

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 学党史 悟思想 办实事 开新局

新民主主义理论是如何提出来的

1940年1月9日，毛泽东在陕甘宁边区文化协会第一次代表大会上，作了《新民主主义的政治与新民主主义的文化》的讲演；同年2月20日，以《新民主主义论》为题全文发表在延安出版的《解放》第98、第99期合刊上。这篇文章是新民主主义理论形成的重要标志，是以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，把马克思主义的基本原理同中国的具体实际相结合，所取得的一个伟大理论成果。

中国共产党一成立，就自觉地承担着领导中国人民进行反帝反封建革命的历史重任。随着革命斗争的展开，许多重大的理论问题摆在中国共产党人面前，如怎样认识中国社会和中国革命的性质？中国革命应当通过何种方式进行？在革命中有哪些同盟军可以争取？怎样才能最终实现社会主义和共产主义的前途？等等。所有这些问题，都需要中国共产党人作出准确的回答，以推动革命运动的向前发展。

为了解决这些问题，中国共产党人曾作出了许多的努力。1922年召开的党的二大通过对中国政治经济状况的分析，初步揭示了中国社会的半殖民地半封建性质，提出了党的最高纲领是实现社会主义和共产主义，而在现阶段的革命纲领应当是打倒军阀，推翻国际帝国主义的压迫，统一中国使它成为真正的民主共和国，从而明确提出了反帝反封建的革命纲领。1925年，党的四大指出，中国的民族革命运动，必须最革命的无产阶级有力的参加，并且取得领导的地位，才能够得到胜利。1928年，党的六大再次重申，中国革命现在的阶段是资产阶级性的民主革命，如认为中

国革命目前阶段为已转变到社会主义性质的革命，这是错误的，同样，认为中国现时的革命为“无间断革命”，也是不对的。这些事实表明，中国共产党在革命斗争的实践中，已初步认识到中国社会的半殖民地半封建性质，认识到现阶段的中国革命还不是社会主义革命，而是反帝反封建的民主革命，但同时认识到中国革命的领导权必须掌握在无产阶级手中。

应该看到，这些理论问题的解决还是初步的，而且有的问题虽然提了出来，但并未很好的以之指导实践。由此可见，要成功地解决中国革命的性质、动力、道路和前途等问题，在此基础上制定出一条适合中国国情的革命总路线，形成一套完整的革命理论，并以此指导革命斗争的实践，并不是一件轻而易举的事情。

在中国共产党内，毛泽东是把马克思主义与中国实际相结合的成功典范。1925年12月，他发表了《中国社会各阶级的分析》一文，明确提出工业无产阶级是我们革命的领导力量，一切半无产阶级、小资产阶级是我们最接近的朋友，他还提醒人们注意中国民族资产阶级对待中国革命的矛盾态度，认为其右翼可能是无产阶级的敌人，其左翼可能是无产阶级的朋友。大革命失败后，他在领导秋收起义的过程中，又率先深入农村，开创农村革命根据地，从理论和实践的结合上，得出了中国革命可以而且应该走农村包围城市、武装夺取政权道路的结论。他还大声疾呼反对本本主义，强调中国革命的胜利要靠中国同志了解中国情况。

1935年10月中央红军到达陕北后，毛泽东对中国革命特别

是土地革命的经验教训进行了系统总结，写出《中国革命战争的战略问题》《实践论》《矛盾论》等理论文章，分析了第五次反“围剿”失败的原因，论证了马克思主义与中国具体实际相结合的极端重要性。1939年底1940年初，毛泽东在进一步总结大革命、土地革命和抗战爆发以来历史经验的基础上，接连发表了《（共产党人）发刊词》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等文章，在中国第一次旗帜鲜明地提出了新民主主义的完整理论，并对它作了系统的说明。这在马克思主义中国化的历史进程中是一次历史性的飞跃，是一件前人没有做过的事情。它系统地回答了中国现阶段民主革命和未来建设新中国的一系列根本问题。这是毛泽东思想成熟的标志。

毛泽东在这个时候系统地提出并阐明新民主主义理论，不是偶然的。遵义会议之前，中国革命屡遭挫折，原因固然是多方面的，但其中一个重要的原因，就是不懂得国情不同，革命的性质、对象、依靠力量和方式诸多方面也必不相同，而常常机械地套用俄国十月革命的经验，教条地对待共产国际的指示。后来毛泽东在回顾中国共产党的历史时，曾这样讲道，“如果有人问，有一位同志，比如说中央的任何同志，比如说我自己，对于中国革命的规律，在一开始的时候就完全认识了，那是吹牛，你们切记不要信，没有那么回事。过去，特别是开始时期，我们只是一股劲儿要革命，至于怎么革法，革些什么，哪些先革，哪些后革，哪些要下一阶段才革，在一个相当长的时间内，都没有弄清楚，或者说没有完全弄清楚”。他还

说：“在抗日战争前夜和抗日战争时期，我写了一些论文，例如《中国革命战争的战略问题》《论持久战》《新民主主义论》《（共产党人）发刊词》，替中央起草过一些关于政策、策略的文件，都是革命经验的总结。那些论文和文件，只有在那个时候才能产生，在以前不可能，因为没有经过大风大浪，没有两次胜利和两次失败的比较，还没有充分的经验，还不能充分认识中国革命的规律”。

到毛泽东发表这些文章的时候，情况就已经完全不同了。这时的中国共产党，已经有了大革命、土地革命和抗战爆发以来十多年失败和成功的丰富经验，已经成为一个政治上成熟的政党。我们党已经能将马克思主义同中国革命的具体实践纯熟地结合起来，能够系统地回答有关中国革命的重大理论问题。所以，新民主主义理论是中国革命经验的科学总结。

毛泽东此时之所以将中国共产党人自己的理论成果命名为新民主主义理论，还有一个特殊的历史背景。

全国抗战爆发以后，中国共产党从原来遭受反动派严密封锁的狭小天地里走出来，变成全国性的大党，公开走上全国政治生活的大舞台，受到人们越来越密切的关注。全国各阶级、各阶层都渴望了解中国共产党对时局和中国未来前途的看法。

为了建立和巩固抗日民族统一战线，中国共产党作了重大政策调整。全国抗战爆发后，国共两党实现了第二次合作。中国共产党对于抗日民族统一战线是诚心维护的，但国民党内的顽固派自抗战进入相持阶段后，随着中共政治影响的扩大和八路军、新

四军的壮大，在军事上制造反共摩擦。就这样，面对“中国向何处去”的问题，中国共产党必须对此系统地表明自己的立场和观点，在全国人民面前旗帜鲜明地提出区别于其他政党的政治主张来。正是在这样的背景下，毛泽东写作并发表了上述文章，系统论述了新民主主义理论。

在新民主主义理论提出之前，对于中国共产党在抗战胜利后要建立一个什么样的新中国，在这个新中国采取什么样的建国方略和方针政策，许多人还不是很清楚。新民主主义理论则十分清楚地回答了人们的关切，它告诉全国人民，中国共产党现在进行的是新民主主义革命，革命的直接目的是建立新民主主义的共和国，通过新民主主义走向社会主义，这就为人们描绘了一幅清晰的革命路线图。这不但与国民党的三民主义划清了界限，也明确告诉世人，中国共产党要走一条独特地适合中国国情的革命道路。这个革命的参加者十分广泛，除了工人、农民、小资产阶级之外，还包括民族资产阶级，甚至还包括作为地主阶级一部分的开明绅士，这也使中国共产党领导的革命从狭隘的工农革命中走出来，成为真正的民族民主革命。新民主主义理论的提出，表明中国共产党人真正实现了马克思主义的中国化。在新民主主义理论的指导下，中国人民成功地找到了一条经过新民主主义革命建立新民主主义社会，进而过渡到社会主义社会的发展道路。

来源：学习时报

作者：罗平汉，中央党校（国家行政学院）中共党史教研部主任、教授

内丘红色记忆——革命故事(1):

马克思主义在内丘的传播

党史故事

马克思主义同中国工人运动相结合，诞生了中国共产党。同样，党的组织在内丘发展建立，也是以马克思主义的传播和工农群众的觉醒并奋起为自身利益而斗争为基础的。

马克思主义在内丘的传播

五四运动之后，一批在外地求学、做工的内丘籍进步青年陆续接受了马克思主义，并先后加入了共产党组织。

都城铺村的王新邦，在保定直隶高等师范读书期间，和进步同学一起组织了新文化研究会、新教育促进会等进步团体，研究《资本论入门》、《唯物史观解说》、《社会主义史》等马克思主义著作和学说。1921年5月，经邓中夏介绍加入了社会主义青年团，次年转入中国共产党。

武家庄的武述文（又名武海

震），1922年到保定育德中学读书，次年在学校加入中国共产党，并先后任青年团保定地方执行委员会和中共保定地方执行委员会负责人。

史村的施恒清（字连波），1922年12月在石家庄正太铁路总机厂，由张昆弟介绍加入中国共产党，后担任正太铁路总工会委员、石门（石家庄）分会会长。

张夺村的和泰，先在保定育德中学读书，后转燕京大学并加入中国共产党。

都城铺村的郝耀星，在邢台省立第四师范学校加入中国共产党，后担任中共邢台中心县委宣传部长。这些先进分子利用休假和探亲的机会，采取不同方式，分别在家乡宣传革命思想，传播马克思主义。

1924年5月，苏联同中国签订了中国近代外交史上第一个平等的协定，极大地鼓舞了中国人民的反帝斗争热情。中共中央机关刊物《向导》不断发表文章，号召人民为废除不平等条约而斗争。同年暑假，武述文等人即在内丘县城等地散发传单，进行废除不平等条约的宣传，并利用县城东关演戏的机会，到戏台上演讲，宣传反帝反封建的革命道理，痛斥军阀镇压工人运动的血

腥暴行，号召群众起来进行斗争。这是革命思想在内丘第一次公开的传播。

1925年“五卅”惨案发生后，全国各地的工人、学生纷纷罢课、游行示威，掀起了反帝爱国运动的高潮。

保定育德中学学生和泰，利用回家度假时机，到内丘县立高级小学，动员校长李凤桥组织学生游行示威，反对帝国主义屠杀中国人民的暴行。他们将学生排成四路纵队，由和泰、郭金店、武宗文、滑文书等人率领，到大街游行示威，高喊“抵制英货”、“抵制日货”、“坚决为死难同胞报仇”等口号。他们冲破反动警察的阻拦，连续游行两天，沿途宣讲，又一次把革命思想向内丘的人民群众作了启蒙宣传。

此外，一些革命书刊如《新青年》、《向导》、《共产党宣言》等，也陆续在内丘的知识分子中间流传开来。

马克思主义的传播，促进了知识

内丘县革命老区发展史

你知道内丘县成立的第一个农村支部在哪里吗？

在1931年夏，我县在金店镇成立了第一个党支部后，1932年第二个支部在城北清修村秘密诞生，这也是我县成立的第一个农村支部。1932年春，清修村王世荣在邢台省立四师读书期间，由学生党员李怀珠、李汝珍介绍加入了中共党组织。同年暑假，王世荣回家度假期间，在本村发展了王胜珍、王学子、王忙妮、王余小、王列小、王士俊等为正式党员，邢振声为候补党员，并成立了中共清修支部，由王胜珍任支部书记。

你知道内丘特别支部的建立过程吗？

1932年3月，中共南和中心县委成立，负责领导以邢台为中心的各县党组织的工作。清修支部成立不久，南和中心县委宣传委员周文田来内丘巡视的工作，将金店和清修两个支部合并，建立了中共内丘特别支部——中共内丘县最早县级党的领导机构。特别支

部由赵文德任书记，王世荣任副书记兼组织委员，冀良栋任宣传委员，王胜珍为委员。内丘特别支部隶属南和中心县委领导。

你知道内丘特别支部成立后做的第一件事是什么吗？

1932年，内丘特别支部成立后，内丘县共产党的力量进一步增强，赵文德以国民党区长的身份为掩护，积极开展党的活动。南和中心县委的周文田到内丘县活动，协助开展工作。（当年冬天，内丘特别支部派党员进入西部明煤矿，发动组织工人增薪举行罢工，并取得了斗争的胜利。）

1933年夏，内丘特别支部在周文田协助下，编印传单、标语及漫画。到县城及重点村镇进行张贴散发。利用尧山庙会的时机，广泛开展政策宣传，在社会上产生了较大影响。

来源：《内丘县革命老区发展史》

党史天地